

“五大专项行动”为农民工就业增收添动力

本报讯(记者刘艳)自去年10月以来,哈尔滨市聚焦就近就地就业、组织化劳务输出、职业技能提升、劳务品牌建设、公共服务保障“五大专项行动”精准发力,扎实推进“情暖农民工就业促增收”专项行动,全市共组织各类招聘活动1081场,征集企业25.6万家,提供岗位58.3万个,较好促进了农民工就业工作,为农民工就业增收提供了有力支撑。

搭建平台,帮助农民工实现就近就地就业。依托“农民工带头人微信群”平台开展就近就地就业专项活动,活动期间共组织招聘活动496场,发布政策及岗位信息1439次,参与企业达4546家,提供岗位4.1万个,成功带动3630名农民工实现就近就地就业。同时,借助国家信息系统、就业帮扶载体、就业帮扶车间、公益性

岗位等多种渠道安置脱贫人口就业。其中,就业帮扶载体33个,就业帮扶车间吸纳脱贫人口就业213人,公益性岗位安置脱贫人口就业1.2万人,就业帮扶3.5万人次,就业帮扶政策宣传1.8万人次,有力推动了脱贫人口就近就地就业,助力增收。

拓展协作,不断扩大组织化劳务输出规模。积极与经济发达地区开展劳务对接,巩固劳务协作关系。支持公共就业服务机构、人力资源服务机构互设劳务协作站点,建立“岗位供给清单”和“岗位需求清单”,开展“订单式”供需对接,扩大有组织劳务输出规模。目前,已与30个城市建立了劳务协作关系,通过线上线下多渠道收集协议城市优质企业的岗位信息,并及时推送给有需求的劳动者。专项行动开展以

来,劳务协作输出710人,劳动力转移就业4.1万人。此外,各区、县(市)积极保障农民工返乡过年和返岗复工。组织农民工“点对点”运输服务,包专车8辆,精准运送210名农民工顺利返岗。

赋能发展,努力提升就业技能培训精准度。针对农村转移就业劳动者实际情况,开设了丰富多样的专项培训课程,如老年护理、家政服务、家禽饲养、玉米种植、水稻栽培等,以提升农民工的职业技能。同时,针对返乡农民工创业难问题,专门开设返乡创业农民工创业培训课程。自2024年10月以来,全市共培训农村转移就业劳动者28117人次,开展创业培训7008人次。此外,积极推进“揭榜挂帅”项目制培训,引导培训资源向重点领域集中,促进农民工技能就业、稳定就业,为农民工的职业发展赋能。

深入挖掘,积极打造精品劳务品牌。围绕构建“4567”现代化产业体系,深入挖掘细分行业工种用工需求,积极打造多种类型劳务品牌。截至目前,9区9县(市)共培树劳务品牌35个,共带动就业2.6万人,提升了农民工群体的就业竞争力和影响力。

创新服务,不断提高公共服务保障能力。创新“文旅+就业+政策”户外直播带岗等系列公共就业服务专项活动形式,为农民工求职搭建对接平台。同时,推进就业服务载体建设,建成78个标准化“家门口”就业服务站,形成覆盖广泛的就业服务网络,助力490名农民工实现就业。加快标准化零工市场建设,推动“龙江零工之家”信息化服务平台上线运行,进一步拓宽农民工就业服务渠道,提升公共服务保障水平。

2025年7月25日 星期五

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:刘艳(0451-84612162)

多方共筑 养老幸福巢

□文/摄 本报记者 马智博

夏日炎炎,哈尔滨市第一社会福利院内却是一片清凉惬意。老人们吃着西瓜、摇着蒲扇,医护人员定时巡访,特困供养老人在这里享受着专业照护。作为公办养老机构的标杆,该院不仅承担着特困老人的兜底保障职能,还通过制定服务标准、开展技能培训、延伸社区服务等方式,引领全市养老服务提质升级。这正是哈市构建“政府主导、市场运作、社会参与”三方协同机制,推动养老服务事业与产业高质量发展的生动缩影。



老年人进行手工制作。

冰城深一度

1 政府主导 优质兜底保障服务暖人心

更衣、烹制软糯餐食,还常陪她唠家常、做手指操。在这里,陶玉芝吃着可口的饭菜,享受着贴心的服务,布满皱纹的脸上绽开舒心的笑容,梳得整齐的发髻,见证着“老有所养”的幸福晚年。“目前院里居住的老人中,70%为特困供养对象,我们不仅为他们提供衣、食、住、行、医等基本生活保障,还持续开展文化娱乐、心理支持及安宁服务,丰富老人的精神生活,让他们在晚年感受到温暖与尊严。”该院院长王亚茹说。

记者从哈市民政部门了解到,近年来,哈市不断强化政府对养老服务的规划引导、政策支持、组织保障、监督管理,扩大普惠性、基础性、兜底性养老服务供给。加大设施建设及场地供给支持力度,大力发展价格可负担、质量有保障、运营可持续的普惠养老服务。“目前,全市已建成兜底保障型养老机构37家,普惠支持型养老机构265家,完全市场型养老机构71家。哈尔滨市还借鉴上海等城市的经验,在全省率先引入养老服务评估制度,为确定对老年人补贴种类以及日后给予的护理类型、享受的优惠等提供科学参考依据。”哈市民政局老龄处处长白国锋说。

在哈市第一社会福利院,95岁高龄的陶玉芝老人沐浴在贴心的照护中。作为特困供养对象,她的生活被细致周到地安排——护理人员24小时贴心守护,定期健康监测与康复理疗让老人身体康健。服务团队为老人梳洗

更衣、烹制软糯餐食,还常陪她唠家常、做手指操。在这里,陶玉芝吃着可口的饭菜,享受着贴心的服务,布满皱纹的脸上绽开舒心的笑容,梳得整齐的发髻,见证着“老有所养”的幸福晚年。“目前院里居住的老人中,70%为特困供养对象,我们不仅为他们提供衣、食、住、行、医等基本生活保障,还持续开展文化娱乐、心理支持及安宁服务,丰富老人的精神生活,让他们在晚年感受到温暖与尊严。”该院院长王亚茹说。

记者从哈市民政部门了解到,近年来,哈市不断强化政府对养老服务的规划引导、政策支持、组织保障、监督管理,扩大普惠性、基础性、兜底性养老服务供给。加大设施建设及场地供给支持力度,大力发展价格可负担、质量有保障、运营可持续的普惠养老服务。“目前,全市已建成兜底保障型养老机构37家,普惠支持型养老机构265家,完全市场型养老机构71家。哈尔滨市还借鉴上海等城市的经验,在全省率先引入养老服务评估制度,为确定对老年人补贴种类以及日后给予的护理类型、享受的优惠等提供科学参考依据。”哈市民政局老龄处处长白国锋说。

2 市场发力 科技赋能“银发经济”

近日,一场关于智能养老服务机器人的对接会在哈尔滨引发各类养老机构的关注。康复机器人可辅助失能老人站立训练,AI护理床能实时监测生命体征,四家科技企业现场展示的创新成果,让参会养老机构负责人连连称赞。“智能养老服务机器人对于提升老年人生活质量、缓解家庭养老照护压力、弥补机构和社区养老服务人力缺口,完善养老服务体系建设有着重要意义。”哈市养老服务和老龄产业协会会长郑志宏说。现场,不仅对智能养老服务机器人结对攻关与场景应用试点工作的目的和重要性进行了详细说明,还明确了工作开展的计划。

“我们支持各类市场主体按市场化原则积极参与养老服务,推动养老服务产业规模化、集群化、品牌化发展。”白国锋告诉记者,哈市积极推动国有资本参与发展养老服务,例如,哈市城发投集团旗下物业集团宜居童悦养老服务公司参与运营的暖阳康养中心即将投入运营;主导建设的老年人舒适生活体验馆已进入项目实施阶段,计划9月中旬投入使用。同时,大力发展“银发经济”,加强老年用品研发和推广,丰富养老服务场景,释放养老服务潜力。开发旅居养老市场,因地制宜发展康养旅居等新业态,推动旅居养老目的地建设。

近日,在双城区德福老年公寓里,老人们的笑声此起彼伏,哈市助老志愿者协会为老人们送来了生活物资。“经常有志愿者来,比儿女来得还勤!”居住在老年公寓的82岁张琴笑着说。哈市助老志愿者协会会长宋巍告诉记者,作为5A级助老专项志愿服务型社会组织,该协会设立了32个助老专项委员会,社区文化文艺演出服务团队近600支,并在哈市各区设立了助老志愿服务队29支。庞大的服务网络,使得协会能够迅速响应老年人的需求,为他们提供及时、有效的帮助。

事实上,这种群众性自治组织统筹协调,社会组织、社会工作者、志愿者等力量参与的

社会支持养老服务格局在哈尔滨已初具雏形。哈市民政部门通过政府购买服务方式培育了50余家养老社会组织,注册助老志愿者达3000余人。

“我们通过政府购买服务等方式,大力培育养老服务社会组织、基层老年人组织,发展助老志愿服务,满足老年人多样化的养老服务需求。”白国锋告诉记者,哈市还探索建立老年教育协同发展机制,依托老年大学在养老服务机构和社区开展线上线下相结合的老年教育。今年哈市还启动了“银龄行动”,鼓励老年人按规定参与乡村振兴战略实施、文明实践等活动,不断提升老年人社会参与度。

活动中,参观人员在哈市香坊区综合养老服务心了解了区级平台在服务资源下沉、服务示范、行业指导、应急救助、资源协调等方面的经验;在红旗大街街道家门口幸福养老服务中心,参观了街道级服务中心在专业照护、服务转介、资源链接、上下联动、供需衔接方面的做法;在哈南社区家门口幸福养老服务驿站,调研了社区发展“嵌入式”养老服务,发挥收集和转介服务需求,连接家庭与社会服务的作用。

今年年初,中共中央、国务院印发《关于深化养老服务改革发展的意见》(以下简称《意见》),首次提出加快健全覆盖城乡的三级养老服务网络。哈市积极响应,组织各县(区)依托公办养老服务机构

开展综合养老服务管理平台建设,各县(区)根据实际情况拓展服务示范、行业指导、应急救助、资源协调等功能。同时,依托乡镇(街道)敬老院、优质民办养老机构等,改扩建区域养老服务中心,发挥专业照护、服务转介、资源链接等作用,促进上下联动,推动供需衔接。同时,持续加大社区老年人照护中心的建设力度,年内至少再建成社区老年人照护中心30个,助老餐厅(点)50个。

据介绍,哈市民政部门将持续推进养老服务改革发展,盘活资源,创新模式,深入探索符合城乡实际的多元化服务模式,优先发展养老事业、养老服务。

本报记者 马智博

三级养老服务网络 获考察团点赞

本报讯(记者马智博)日前,来自北京、天津、河北、山西、辽宁等8省(自治区)民政部门相关负责人、养老服务专家来到哈尔滨市,参观养老服务网络建设情况,对哈市聚焦老年人“周边、身边、床边”服务需求,构建县(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络的做法点赞。

老人享受多样化的养老服务。

活动中,参观人员在哈市香坊区综合养老服务心了解了区级平台在服务资源下沉、服务示范、行业指导、应急救助、资源协调等方面的经验;在红旗大街街道家门口幸福养老服务中心,参观了街道级服务中心在专业照护、服务转介、资源链接、上下联动、供需衔接方面的做法;在哈南社区家门口幸福养老服务驿站,调研了社区发展“嵌入式”养老服务,发挥收集和转介服务需求,连接家庭与社会服务的作用。

今年年初,中共中央、国务院印发《关于深化养老服务改革发展的意见》(以下简称《意见》),首次提出加快健全覆盖城乡的三级养老服务网络。哈市积极响应,组织各县(区)依托公办养老服务机构开展综合养老服务管理平台建设,各县(区)根据实际情况拓展服务示范、行业指导、应急救助、资源协调等功能。同时,依托乡镇(街道)敬老院、优质民办养老机构等,改扩建区域养老服务中心,发挥专业照护、服务转介、资源链接等作用,促进上下联动,推动供需衔接。同时,持续加大社区老年人照护中心的建设力度,年内至少再建成社区老年人照护中心30个,助老餐厅(点)50个。

据介绍,哈市民政部门将持续推进养老服务改革发展,盘活资源,创新模式,深入探索符合城乡实际的多元化服务模式,优先发展养老事业、养老服务。

本报记者 马智博

每晚两场打铁花 演绎“硬核浪漫”



本报讯(记者刘艳)“一打国泰民安,二打风调雨顺……”当人们还沉浸在蹦迪的狂欢和啤酒的醇香中时,第二十三届哈尔滨国际啤酒节又放大招,每晚两场国家级非遗打铁花表演,游客可免费观看,邂逅“硬核浪漫”。

打铁花,堪称“地表最野烟花”。千余度的铁水被匠人奋力泼洒向高空,瞬间化成万点金光坠落,在夜色中铺陈出金黄色的流动星河。“打花打花,越打越发”,这一刻,最刚的火焰与最柔的酒香,在哈尔滨冰雪大世界的上空碰撞出最美好的祝愿。每日20时至20时10分、21时30分至21时40分,在梦想大舞台的前方,将进行千年传承的国家级非遗打铁花表演。

打铁花。

图片由哈尔滨冰雪大世界提供

科技馆里过暑假



□文/摄
本报记者 苏强

连日来,省科技馆内,大批中小学生来参观学习,体验各种科普器材。

孩子们有的走进“空间站”,了解航天员在太空中的工作、生活;有的通过数字设备学习火箭发动机的技术和原理;有的在模拟设备上体验飞机驾驶;有的感受“滑雪”的乐趣;有的陶醉于“冰壶比赛”……

馆内各种各样的科普器材令人目不暇接,这些器材寓教于乐,让孩子们在玩乐中学到科学知识。



了解水陆两栖飞机。